

“李”应让目光交汇 “娜”是朵带刺玫瑰

□本 报记者 邱建国

其实打进大满贯四强对中国金花而言已经不是第一次，但两人同时打进四强却是第一次，这两个人，一个是旧梦重温的郑洁，另一个是这一次距离更大的奇迹更进一步的李娜。对于熟悉网球的人们而言，李娜并不是一个陌生的名字，她取得的成绩，她网球道路的曲折，她与老公在外人眼中有些“河东狮吼”般的爱情，都让她受到广泛关注。



辉煌

单打冠军第一人，高手见她也慌神 金花李娜战网坛，几多纪录名下存

1982年出生的李娜，1999年开始参加职业比赛，她是中国第一个WTA赛事冠军获得者，她获得过全运会的冠军，她获得过大运会的冠军，而且是包揽女单、女双和混双冠军，她多次创造并至今拥有中国网球运动员最高的世界排名，她获得的冠军头衔不计其数……

然而，最能体现李娜辉煌的还不是她所取得的冠军头衔，而是败在她拍下的一个个高手。李娜最让人印象深刻的，是她面对排名比自己高的对手时的表现。2002年，世界排名第308位的她在在一项比赛中八战全胜夺冠，预选赛中，她击败资格赛的头号种子，正选赛中，她接连战胜五位排名高于自己的选手笑到了最后。2008年，她在澳

网热身赛中力克三位世界排名前二十的选手夺得冠军。2008年北京奥运会，李娜连克库兹涅佐娃、大威廉姆斯等好手，获得女单第四名，创中国运动员网球女单最好成绩……

再看看那些倒在她拍下的世界排名前十的选手的名字，或许更能证明李娜面对强手时的战斗力：大威廉姆斯、小威廉姆斯、扬科维奇、克里斯特尔斯、萨芬娜、库兹涅佐娃、兹沃娜列娃……这些人的名字稍微熟悉网球的人都知道，这些人当时的排名都在世界前十位，但她们都输给了排名远在她们之下的李娜。本届澳网，李娜虽然遗憾止步半决赛，但她两次将小威逼人抢七，可以说距离胜利只有一步之遥。



成长

另类个性成标签，玫瑰文身不一般 复出再度创辉煌，单飞之后似涅槃

与李娜辉煌的战绩一样让人印象深刻的是她的个性，20岁时她选择退役到大学读书，一年多后又复出，依然延续了自己的出色战绩；她的胸口有一朵玫瑰的文身，这在国内运动员中并不多见；她经常当着众人的面怒骂自己的老公姜山；她经常莫名其妙地退赛，有人批评她不愿参加国内比赛，因为她想多参加国际比赛挣奖金，她想挑战国家队的参赛模式……

选择个性，选择自立，让李娜的网球之路与别人相比多了一些坎坷，然而，在一些人的非议中，李娜依然在不断创造好成绩。

从2009赛季开始，郑洁、李娜、彭帅和晏紫开始“单飞”，自己负担所有比赛的费用，绝大部分比赛奖金也归自己所有。这似乎刺激了李娜的参赛积极性。6月，她杀进法网16强，平了郑洁2004年创造的纪录；9月，她打进美网8强，创造了中国金花在美国的最好成绩；10月，她的世界排名上升到第15位，再次创造中国金花纪录；2010年1月，她打进澳网四强，世界排名进入前十位……单飞之后的李娜如凤凰涅槃，正在创造属于自己和中国网球的辉煌，或许，这就是适合她的成长之路。



理想

世界排名进前十，再创新高志不移 破茧成蝶士气涨，中国金花当无敌

打进澳网四强，世界排名前十，这样的成绩对李娜而言并非终点，在她心里还有着更高的目标。“前五？为什么不呢？”李娜用一个反问句表达了自己的下一个目标，那就是世界排名进入前五。

当然，取得这样的排名意味着在大满贯这样的比赛中更进一步，取得比这一次的澳网四强更好的战绩。法网？温网？美网？今年？明年？后年？或许在不久的将来，我们会在女单决赛中看到李娜的身影，那将是

另一个辉煌，却也可能是另一个起点，一个属于李娜的辉煌，一个属于中国网球的起点。

在惜败小威无缘澳网四强之后，有人说现在的李娜已经破茧成蝶，心态和士气都有了新的飞跃，带着这些，李娜在今后的比赛中创造怎样的奇迹都不该让我们觉得惊奇。这个有着另类个性的姑娘，这朵带刺的金花，一定是璀璨的中国网坛金花中怒放的一朵。



李娜赛场英姿。



爱情

妻子发火他来哄 老公甘当出气筒 夫妻联手创辉煌 李娜个性他最懂

用我的柔情融化你的愤怒，用我的包容接纳你的个性，用我的付出成就你的事业，这或许可以形容李娜与丈夫姜山之间的关系，当然，柔情、包容和付出所指的是姜山，他不仅是李娜的老公，还是她的教练。

李娜胸前的玫瑰文身被当做她个性的标签，其实，那也是她与姜山爱情的见证。李娜16岁就与姜山相恋并最终走到了一起，李娜说，那个“玫瑰与心”图案的文身就是为了纪念自己与姜山的爱情才文上去的。

美丽的玫瑰有刺，李娜也是个有“刺”的人，在与姜山的相处中也是如此。郑洁在赛场上经常从与丈夫的对望中获取力量，李娜却经常在赛场上对着看台上的丈夫大喊大叫。这也让很多人觉得在两人的关系中李娜肯定处于绝对强势。不过“河东狮吼”并非李娜的常态，在她内心里其实很明白姜山对自己的好，姜山在事业上对自己的帮助，姜山在生活中对她的照顾，她都记在心上，“他在生活上很照顾我，但是在球场上对我要求真的很高，比一般教练要求还高。有时候我就觉得，老公不是应该很体贴、很照顾老婆吗？”这就是李娜心中的丈夫，在打进澳网四强之后，她想到的庆祝方式也是与丈夫一起喝啤酒。

还好姜山是最懂李娜的人，面对李娜的怒吼，他选择回到休息室，他说，李娜是一只刺猬，可能扎到别人，但其实是保护自己，他用他的理解和包容，与李娜一起在赛场上创造着辉煌。



李娜和丈夫姜山。